

◆ 园丁故事

# 栽桃育李六十载 初心无改献教坛

## ——记全国模范教师、山西省关心下一代先进工作者张改明

□ 陈英贤

甘做叶的事业，成就花的芬芳。芮城县有一位老人，60年俯下身，躬耕杏坛，栽桃育李；一辈子甘做人梯，甘当绿叶，把片片浓荫洒满大地。他就是全国模范教师、山西省关心下一代先进工作者张改明。

### 耕耘杏坛六十载

张改明从23岁起，就在大王镇小池村小池小学当民办教师，后又担任杜庄联校校长、大王联校校长。他出身农民家庭，深知没文化的苦衷，从当教师的那天起，就下定决心，要为教育事业奉献一辈子。他说：“教书育人是我一辈子的幸福！”在小池小学任教期间，他一边上课，一边组织师生勤工俭学，13年从未收过学生课本费、学杂费。当时，村小入学率达百分之百。该村先后有56名学生从大专院校毕业，走出山村，奔向四方。他经常教育子女和学生：没钱不可怕，可怕的是没文化、没知识的精神贫穷。有知识的人有了梦想，追梦的日子更加灿烂辉煌！

张改明的妻子杨莲英，是大王镇的“女强人”。她17岁当妇女队长，又担任团支书、村党支部书记。她还带领村民打井、修路、盖学校和扩建操场，为改变小池村的落后面貌立下了汗马功劳。在家庭中，她尊老爱幼、相夫教子。婆婆去世后，她照顾公公活到96岁。夫妻二人的家训是“不怕不孝，就怕无家教，言传身教，自己先做到”。1989年，张改明荣获全国模范教师，杨莲英荣获山西省“三



▲ 张改明和老伴杨莲英 李新民 摄

八红旗手”。

### 发挥余热夕阳红

得失塞翁马，襟怀孺子牛。2000年，张改明和老伴先后退休。人退了，但心未退。夫妻俩一辈子琴瑟和鸣，事业上相互扶持。他们都是闲不住的人，一天无事做，日子仿佛就失去动力，过得没滋味。想了好多天，老两口终于“折腾”出几件事来：一是创办九峰山幼儿园。九峰山脚下散落着七八个小山村。年轻人外出打工，剩余的大都是老弱病残和儿童。张改明求助相关部门找来教室，

自筹资金在九峰山下办起幼儿园。他从“校长”变为“园长”，二三十个娃娃全免费进园，家长再不愁没钱送孩子进县城了。幼儿园没有菜，他就从自家菜园挖；山区孩子缺衣少穿，老伴戴着老花镜，给孩子们一件一件地缝。在老校长的感召下，几个有志青年，又办起了九峰山小学。这真是：“条山顶上草青青，九峰山下花儿红！”

二是办起了家庭读书室和老年活动室。夫妻俩把自家二楼5间上房改造成“青少年读书室”和“老年人活动室”。自掏腰包两万余元，购买各种图书3000余册，星期天、节假日免费开放，让青年和学生阅读，又在院子里摆放了免费的按

摩器、收音机、电视机、象棋等。张改明家中一年四季飘荡着笑声、歌声、读书声。有人给他送了一副对联：

书中天地大，万卷珍藏惠子孙；  
襟底意情真，一轩书香泽村民。

村民张小农的两个孩子考上大学，一家人正为学费发愁，张改明和老伴立即送去5000元；村民张百正的孩子得重病无钱医治，他亲自上门劝导，并送去2000元，助其走出困境。小池村流行着一句话：“有困难找改娃（张改明小名），改娃肯定有办法！”

好作风带来好家风，好家风带来好村风。夫妻俩对儿女向来要求严格，言传身教，身体力行。他们要求儿女“存好心，说好话，办好事，做好人”“记党恩，听党话，跟党走”，儿女个个成才，全家三代15口人，就有9人为党员，7人获省级以上表彰。孙辈5人全部大学毕业，并有两人在国外留学。这个家庭，于1967年、1982年、1987年、2019年，4次被评为“山西省五好家庭”；于2019年经逐级评选获得“全国最美家庭”。

不忘初心，方得始终。张改明一辈子教书育人，关心下一代，已成为山西省“五老”中的标杆人物。现在张改明家，经由县关工委及大王镇党委、政府创办芮城县关心下一代教育基地，设有展览室、图书室、少儿活动室等，每逢节假日，经常有教师、家长带领学生参观学习。前不久，芮城县委副书记杨春霞，县委常委、大王镇党委书记王柱兵，县关工委主任周敬安亲临看望慰问，并召开座谈会，总结张改明几十年为党、为国、为培养接班人作出的贡献，号召全社会向张改明及这个全国文明家庭学习。

◆ 第二课堂

## 让孩子们拿起书本爱上阅读 墨香书海图书馆举办绘本阅读讲座



▶ 讲座现场座无虚席

运城晚报讯(记者 杜磊 见习记者 陈怡霏)12月16日,我市墨香书海家庭教育图书馆邀请知名版权人、资深绘本译者、北京大学文学博士猿渡静子作了一场关于绘本阅读的讲座。讲座围绕绘本阅读的意义、绘本选择等话题展开,号召家长关注绘本阅读在儿童成长中的价值,进一步推动全民阅读走进家庭,

营造更好的读书氛围。上午9时,讲座围绕“绘本阅读能为孩子带来什么?”这一关键问题展开。主讲人旁征博引,结合自身抚养孩子的经历,和大家分享了绘本的定义、作用,如何挑选绘本及家长在给孩子讲绘本时需要注意的细节等重要内容,帮助家长更多关注阅读在家庭教育和儿童成长的重要

性,建议老师、家长培养孩子多读书、读好书的习惯。讲座过程中,观众认真聆听,积极参与互动。针对观众提出的问题,主讲人一一详细解答,让现场师生和家长们收获满满。

讲座结束后,家长刘冬平表示自己受益匪浅,会将讲座中学到的优秀经验应用在孩子的教育上。“以前我可能没有关注精读的重要性,通过这次的讲座,我会帮助孩子养成深度阅读的习惯,将精读与泛读相结合,鼓励孩子多阅读、多表达。”

家长王国红感慨:“刚刚老师分享了如何给不同年龄段的孩子挑选适合自己的绘本,这很有价值。整场讲座更让我明确了,在培养孩子阅读的路上,家长的坚持和陪伴非常重要。”

墨香书海家庭教育图书馆馆长、著名阅读推广人许双宝说:“阅读是一个日积月累的长期过程,没有捷径可言,需要坚持下去,希望通过这次活动进一步引起大家对阅读的关注,希望更多的大朋友、小朋友们能借此机会拿起书本、爱上阅读。”

## 科技创新 筑梦成长 盐湖区实验小学 举办第十四届科技节

运城晚报讯(记者 杜磊)近日,盐湖区实验小学举办了以“科技创新,筑梦成长”为主题的科技节活动(下图),激发学生对科技的热爱和兴趣,不断提高学生的科技素养。

在科技节社团展演中,航模、机器人编程及鲁班锁以其独特的魅力吸引了孩子们的目光。航模老师操作航空模型飞机进行了飞行表演。航模飞机在空中时而飞行,时而盘旋,引起学生们一阵阵欢呼。表演结束后,老师为同学们讲解了航模所应用的飞行原理,进一步丰富了同学们的认识。鲁班锁以其独特的结构和精妙的机关吸引同学们仔细研究,有的还在笔记本上记录下每一个步骤和细节。这种古老智慧与现代科技的完美结合,让孩子们为之赞叹。此次该校科技节活动不仅让学生们感受到了科技的魅力与力量,也让他们对科技有了更深入的认识和理解。

